

赵庄红叶

□张仕军

我猜想现在的人们心中都埋藏着一片红叶,那是因为在儿时的小学时光里都学过一篇文章《香山红叶》。虽然在这篇文章里作者直接描写红叶的句子寥寥数语,但人们对红叶的向往却从此珍藏于怀。

每年的深秋时节,太行山区都会有成片成片的红叶呈星星点点状散落在群山峻岭间。而位于焦作北部太行山区的赵庄村,却有不同于其他山区的红叶,这里的红叶宛如女娲编织的一张巨大红毯,一下子包裹了连绵在一起的多个山头。登高远眺,红色的山峦层层叠叠,近处的红叶似骄阳,远处的红叶如晚霞,美不胜收!

然而,赵庄的红叶在若干年前却是完全隐没于广阔的群山之中,未被外人欣赏的。这得益于党的乡村振兴与脱贫攻坚战略,近年来,当地政府在那些被红色包裹的群山之间专门修了一条平坦的山路。至此,深藏于群山之中的赵庄红叶才逐渐向世人露出了容颜,这条路也成了当地村民的致富路。深秋每逢周末,沿着这条山路欣赏红叶的人们蜂拥而来,路旁停放的车辆足有5公里长。为了方便人们欣赏景色,沿着这条路,依山就势还修建了若干个停车场,所以行走在这条路上,游人不但能感受被红叶包裹的山峦形成的壮美,而且还能让你走进红叶里,戏于红叶间,感受红叶的柔情。

在整个红色的山峦中,有一处山峰的红叶特别红,而且这个山峰的顶端还挺立着一座八角亭——太行八英纪念馆,这是人们为了纪念上世纪40年代在解放战争中带领当地村民英勇抗击国民党反动派武装力量的杰出人物——赵庄村的八位女英雄而修建的。沿着两旁满是红叶的小路拾级而上,步入太行八英纪念馆时,展馆内先烈们生动的事迹感染着每一位游人。走出展馆,再四顾环望,绵延的群山尽收眼底,此时眼前的红色山峦会令人心潮澎湃,脚下的山河也让人倍加热爱!

醉美秋色

□贺淑幸

总喜欢在秋意阑珊时走进大山,不单单是为了饱览绚烂的秋色,更为把自己融入那抹红云如霞的秋光中。

深秋的山景绮丽诱人。置身寂静的山谷,目及之处是漫山遍野醉人的红叶,葱翠的松柏,耀眼的金黄,没有喧闹,没有拥堵,尽情享受原生态的幽静,心境便异常安宁、澄澈。

攀上太行山巅,俯瞰青天河大泉湖碧波荡漾,游船往来穿梭,美丽的青天河伴着层层梯田,隔河相望,如红叶染遍山峰峡谷,层峦叠嶂,美不胜收。

我们一行穿过山区林场的一片青松林,清风吹过,松涛阵阵,鸟声啾啾,见一只野兔蹿进树林,便让人感受到了山野的清新与灵动。迈上山坡,路边的杂草已经枯萎变黄,匍匐在地,踩上去软绵绵的。一岁一枯荣,这应该是大自然无法抗拒的规律。然而,在日渐衰败的杂草中,依然开着几簇黄色或紫色的野菊花,乍一看并不起眼,但它们在秋阳下独自绽放,丰富着山野的色彩。

越往前行景色越美,一丛丛黄栌如火焰般开放,温润通透,黄栌是南太行山区随处可见的灌木。靳家岭的红叶号称十万亩红叶王国,久负盛名,享誉世界。“霜叶红于二月花”指的是枫叶,但这里的红叶堪比枫叶,更纯粹、更诱人。

时近中午,云雾已然散尽,伫立于观景台极目远眺,远山近岭,千沟万壑,一片色彩斑斓,满山的黄栌、漆树、红椿、黄楸、松柏,五彩缤纷,层林尽染。每一缕秋红都流淌着诗情,每一片橘黄都浸染着画意,漫延着醉人的秋韵,使人瞬间生出无限遐想。

身边一群穿着五颜六色汉服的姑娘高声唱起了《万疆》,甜美的歌声回荡在如画般的红叶海中。是啊,生于这个伟大的国度,充分享受社会主义的灿烂阳光,有党的英明

领导,有雄厚的国力,有团结一心的人民共同抵御灾情、疫情,我们何其有幸。

自古逢秋悲寂寥,其实秋光宜人,真的无须哀叹。移步皆景,因为这里的每一处秋色都是醉人的。踏着满是碎石、铺满落叶的山道,穿过茂密的灌木丛去探访千年黄栌,斑驳的阳光从枝叶间穿过,洒在脸上、身上,暖暖的,十分惬意。那棵饱经风霜的黄栌悄然屹立千年,蔚为壮观,硕大的树冠遮天盖地,如团团燃烧的火焰,凝聚着激情,升腾着自信,期待着一年一度的浪漫,铺陈出异样的华彩,竟成了靳家岭深秋一道古朴沧桑如油画般的绝妙风景。

一阵冷风袭来,美丽的叶子像蝴蝶一样翩跹而来,浅红的、深红的、金黄的、暗红的、红黄相间的……各式各样的叶子,瞬间飘成了满天的烂漫。红叶的翩翩舞姿是那么轻盈,那么诗意与壮观,它从秋深似海的意境中飘下,落在头上,落在脸颊,飘忽迷离,眷恋不舍。“金阳红树间疏黄”的唯美秋色,在凉爽的山风中律动、追逐、嬉戏,被时徐时疾的秋风裹挟着、亲昵着、推搡着,与家人缓缓前行,欣赏一处又一处葱翠的绿、璀璨的黄、醉人的红,寻找入心的馨香与落英缤纷的壮美,尽情畅游家乡的山川胜景,看着亲人们脸上的微笑,便觉得生活是如此幸福和美好。

夕阳西下,余晖尽散。一抹晚霞把漫山流光四溢的色彩以及远处若隐若现的民居装点得缥缈、神秘,如同仙境。太行山的秋色是如此丰满,置身于这绚烂的画廊,无论怎么看、怎么品,总是令人看不够、品不透。

我愿沉醉在深秋的大山里,晨听鸟鸣,晚赏夕阳,在曲径幽静、摇曳葳蕤的山林中游览,绝不亚于一次高品质的旅游!

写给我的爱人

□青海

今晚
我站在窗前,看了很久的月亮

想念你了,像这面明镜
把我对你牵挂的心,悬在高空

想你的眼神,似清澈的泉水
流入身心
想你说只有夜色比得上我的迷人

亲爱的,你说过的话就是永恒的诗句
“等待总会给人希望”
“希望总会在爱的土壤中生根”

看那月光下的金盏花,就是一道经文
我对你的爱,永远怀着一颗自然之心

焦作特色小吃

(竹枝词六首)

□伦炳宣

温县铁棍山药

垆土育成强直身,外柔里面味常新。
滋心养胃通经脉,尝遍九州唯此真。

沁阳闹汤驴肉

别离铁拐出蓬莱,怀抱栖身留世孩。
愿效牛兄生死度,从容嬉戏在锅台。

孟州浑浆凉粉

浓汁凝香绿透凉,绵柔筋道味悠长。
清瘟解热除顽疾,小吃能登御膳堂。

修武海蟾宫松花蛋

泥糠裹体寻常有,五里源灰独见奇。
兔戏坊泉生特质,柏枝印记古来稀。

武陟油茶

秦代始兴今日盛,精粮细作味尤佳。
义山雍正曾倾倒,只为亲尝一碗茶。

博爱浆面条

酸香可口本无醋,高手民间自古多。
粗碗也能生雅韵,木瓢舀出满堂歌。

本版来稿请发至邮箱 jzwbxq@163.com